

奋进新征程 建功新时代

坚持大开放引领大发展,全面融入长三角一体化发展,加快建设区域中心城市,打造特色鲜明的制造业强市——

上饶：充分彰显江西东大门的生机活力



上饶市城区鸟瞰

春生冬藏,岁月留香。2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,也是向第二个百年奋斗目标奋进的关键时期。这一年,793万上饶干部群众奋发,担当实干,在赣东北大地上书写了精彩的新答卷。

这一年,上饶充盈着创新发展的魄力。全市上下深入学习贯彻党的二十大精神,全面融入长三角一体化发展,加快建设区域中心城市,打造特色鲜明的制造业强市,充分彰显江西东大门的生机活力。前三季度,全市GDP同比增长5.5%,规上工业增加值同比增长11.4%,主要经济指标增速继续保持全省“第一方阵”。

这一年,上饶迸发着锐意进取的动力。面对地处江西东大门的区位优势,上饶一次次敞开合作大门,与长三角“越访越亲”;作为唯一特设城市参加长三角G60科创走廊科创生态建设大会,选派干部赴长三角地区跟班学习,与上海松江区、徐汇区签署战略合作协议……在对接长三角中对接新质生产力,向东开放合作的步伐越走越坚定。

这一年,上饶彰显着点绿成金的魅力。悬崖峭壁变身“仙侠世界”,不到一年吸引游客300多万人次。有着众多名山秀水的江西东大门,在持续探索“两山”转化的创新实践中,努力走出以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。1至10月,全市37个4A级以上旅游景区实际接待游客3954.11万人次,同比增长12.3%。

从“一块玻璃”到打造特色鲜明的制造业强市

盛夏之时,上饶经开区传来一则消息让人振奋:专业生产光伏玻璃的江西彩虹光伏有限公司1号窑炉顺利完成达产验收,2号窑炉成功点火。

这对于年产值1200亿元的上饶光伏新能源产业来说,意味着“光伏玻璃”这个重要空白点被补上,“硅片——电池片——组件——配套辅材——应用”的完整产业链已经形成。

围绕打造“世界光伏城”目标,上饶市委、市政府瞄准长三角、京津冀、粤港澳大湾区等重点区域,紧盯产业链头部企业,尤其是技术过硬、自带“流量”的央企,制定产业链招商方案,大力实施精准招商。“企业

落户上饶,主要是看中了这里突出的产业优势。”江西彩虹总经理张纪魁表示,在上饶建立生产基地,可以辐射500公里半径内的衢州、金华、嘉兴等华东片区城市,实现企业降本增效,也为上饶打造世界光伏城提供坚实保障。

串珠成链、聚链成群。在上饶,还有很多像一块光伏玻璃“链”成的精彩故事正在上演:瞄准锂电新能源赛道,构建贯通“锂矿——锂盐——锂材料——锂电池——锂电应用——锂回收”的全产业链;深耕光机电一体化、LED、智能终端等细分产业链,打造在全国有特色的光电产业集群;推动铜加工产业链招商,加快建设国内具有影响力

的有色金属精深加工基地……

“坚持‘工业挂帅’,大力实施‘三大倍增’行动,迭代升级‘十百千万’工程,加快建设具有上饶特色的现代化产业体系,打造特色鲜明的制造业强市,为奋力谱写中国式现代化的江西篇章贡献力量。”上饶市委、市政府的思路非常清晰。围绕推动现代化产业体系,上饶全面落实制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,加速壮大光伏新能源、锂电新能源、电子信息等新兴产业,加快升级有色金属、新型建材等传统产业链,加大布局新型储能、干细胞等未来产业。1至10月,全市规模以上工业营业收入4379.7亿元,历史性跃升至全省第二位。

从“一次牵手”到打造江西对接长三角一体化发展先行区

还是在盛夏,一次跨越480公里的牵手,迈向了合作的星辰大海。

松江、上海之核、沪上之巅、浦江之首,是上海连接整个长三角、辐射长江流域的核心区;上饶,地扼吴头楚尾要冲,势属闽浙皖赣中央,是江西东大门。

从红土地到大上海,一条沿高速公路展开的长三角G60科创走廊,把两地紧紧联系在一起。

5月初,上饶市首批10名干部正式到上海市松江区跟班学习,挂职锻炼;5月25日,上饶市作为唯一特邀城市,参加了推进长三角G60科创走廊科创生态建设大会;6月25日,松江区人民政府和上饶市人民政府战略合作协议签订,共谋双方深化全方位、宽领域、立体式的交流合作,开启了上饶全面融入长三角新的一项。

协议的文本只有几页纸,但合作的空间却令人充满想象。

浙赣边界,山水相依。浙赣边际合作(衢饶)示范区的设立,更把两地从“邻里”变为“一家”。

“我们总部原来在浙江,去年5月落户玉山,这里区位优势明显,交通便利,营商环境非常好。”江西大福智能科技有限公司副总经理朱志超说。

该示范区打破了传统行政区划壁垒,充分发挥了两省在科技、人才、资本与生态、低成本要素等优势,目前已成功签约长三角大项目6个,合作成果9项,融合互补效应持续释放。

紧扣省委、省政府赋予上饶“全面融入长三角一体化发展”战略定位,上饶立足区位优势,扩大对外开放,在对接长三角中对接新质生产力,奋力打造江西对接长三角一体化发展先行区,充分彰显江西东大门的生机活力。

今年以来,上饶市与金华市达成共建国

从“一个粮仓”到打造现代农业强市

2023年,鄱阳县完成早稻播种面积110万亩,超额完成省市下达的任务,实现粮食总产量连续14年超过20亿斤的目标。

作为产粮大县,鄱阳全面加强农业基础设施建设,巩固提升粮食产能,牢牢守住粮食安全底线,筑牢“江西第一粮仓”。自2017年以来,累计建成高标准农田91.85万亩,牢牢守住了166.29万亩耕地红线。

“信沃野好”丰“景”。今年以来,上饶积极实施农业特色产业集群打造工程,加快构建现代农业产业体系,推动农业“接二连三”融合发展,现代农业强市建设活力澎湃。立足把农产品资源优势转化为产业优势,上饶以“头雁领航、雏鹰振飞”行动为抓手,坚定不移移龙头,以“鄱阳湖米业”“万年贡米”两大品牌为引领,打造国家级优质水稻产业集群;建设长三角的设施蔬菜大产区,重点发展以广丰马家柚为主的特色柑橘产业,形成以马家柚为核心的特色水果产业集群;拓展优化信江中上游地区设施渔业发展布局,着力打造“环鄱阳湖现代渔业经济圈”,形成“一圈五特”的现代水产发展格局,做特做优水产业。培育壮大茶叶、中草药、雷竹、油茶等特色优势产业。

同时,以数字农业农村云平台建设为引领,上饶加快数字化融合,大力发展智慧农业,创建省级物联网示范基地(企业)38家,并推进“大旅游+大农业”发展,打造一批休闲农业精品景点、线路,创建国家农业休闲产业示范片1个、省级田园综合体11个、精品庄园4个,建成高端民宿1216家,培育各类农文旅经营主体1.23万家,推动由卖农产品向卖体验感跃升;麓岭、葛仙村、望仙谷等一批人气爆棚的网红打卡地迅速涌现,引爆乡村旅游市场,成片连线加快乡村振兴。

一边是做实开放平台,一边是拓展开放通道。上饶坚持“水陆空”“铁公机”多头并进,加快改造提升三清山机场航空口岸,加速推进沪昆高速上饶段北移“四改八”,抓紧对接浙江开化至德兴、甬金甬上等高速公路规划,积极争取武九上温、杭衢上深高铁纳入国家规划,扎实推进浙赣浙运河前期工作,稳定运行上饶至宁波海铁联运天天班,不断加密上饶对接融入长三角的交通要道。前三季度,全市完成出团414.9亿元,同比增长20.1%,增速位居全省第二位。



江西上饶信州区吉利商厦房车物流中心

从“一座古村”到探索美丽中国上饶范式

从杭瑞高速婺源北出口驶出,驱车约一公里,一个依山傍水的徽派古村闯入眼帘——婺源秋口镇王村石门自然村。

这座千年古村每到春夏季都会迎来一批特殊的“客人”。饶河源国家湿地公园管理办公室主任张凤说,每年4至7月,“鸟中大熊猫”蓝冠噪鹛会飞到这里,在两岸的古树上筑巢繁衍。这是世界上最濒危的雀形目鸟类之一,全球种群数量仅有250余只。

蓝冠噪鹛为石门村好生态“代言”,村民也悉心守护着这张“生态名片”。每年蓝冠噪鹛到来时,村民会自发组建护鸟队,撑着竹筏、沿着河水巡护,让蓝冠噪鹛安心繁衍生息。

良好生态是乡村振兴的重要支撑点。在石门村,有的村民办起了农家乐,卖起了土特产;有的村民到景区务工,当上了“渔民

模特”,河上“撑筏人”。石门村把风景变成产业,让美丽转化为生产力,走出了一条共同富裕的乡村振兴之路。

擦亮绿水青山颜值,提升金山银山价值,上饶持之以恒推进生态文明建设,全力以赴打造全面绿色转型发展示范区,围绕打造国家生态文明建设高地,奋力书写“人与青山两不负”的新答卷。围绕打通“两山”转化通道,上饶创新打造“农文旅+特色小镇”模式,精心培育绝壁神话·望仙谷、人间仙境·葛仙山、麓岭·晒秋、徽艺小镇、婺女洲等一批网红景区,不断深化赣浙皖皖国家生态旅游协作区、衢黄南饶“联盟花园”建设,积极参与长三角旅游推广联盟、“万里茶道”城市旅游联盟等营销联盟,举办“大美上饶·自在山水”(杭州)文旅推介活动,加速构建连接长三角、面向国内外的黄金旅游圈。同时,协



鸟中大熊猫“蓝冠噪鹛”

从“一次办好”到打造心情愉悦、开心生活的幸福之城

两元钱能干什么?不久前连上饶玉山和浙江常山的“跨省公交”正式开通,让浙赣两地群众出行更便利。

浙赣边界,山水相依。过去两地的公交车都在自己境内调头,中间相差一段很长的距离,老百姓跨省出行在这段路主要依靠步行。为满足群众出行需求,玉山、常山两地政府部门决心联手打通省界间的“断头路”,“跨省公交”的开通也为浙赣边企业带来新的发展动能。跨省省公、际合作示范区、医保、住房公积金……今年以来,上饶和邻省的区域合作愈发紧密,跨区域合作打破的壁垒区域壁垒,为群众带来实实在在的获得感。

“现在跑一个窗口办理,就可以享受各种优惠政策,既方便又减轻了家庭负担。”日前,在信州区北门街道办事处一楼服务大厅内,“低保救助一件事”服务窗口“电子标识清晰醒目,办事指南、办理流程、宣传手册、申请表等材料摆放得整整齐齐。在这个窗口,低保对象享受救助政策”一表申请,一窗受理,一网通办、一次办好”。据悉,上饶自开展“低保救助一件事”联办以来,已累计为25.6万名低保对象办理联办事项27.3万件,落实惠民资金3.2亿元。

“把群众的操心事、烦心事、揪心事办成放心事、舒心事、幸福事。”打造心情愉悦、开心生活的幸福之城,上饶牢固树立“凡是长三角能做到的,上饶都要做到”理念,加速推进浙闽赣皖四省际城市跨省通办,162项“跨省通办”,483项“省内通办”政务服务事项全部实现异地通办。纵深推进自然人、法人和工程建设项目等全生命周期“一件事”

集成改革,整合12345、110、119等各类政务服务热线,构建“E呼即办”机制,全面推动便民服务高效运转,全力打造“全省一流、可比浙江”的营商环境。

此外,上饶推动全市12个县(市、区)与上海市12个区签订新一轮教育战略合作协议。深化同瑞金医院、浙大一附院等医院共建医联体和国家级区域医疗中心扩容项目,全面实现长三角区域内异地住院费用直报和医保关系无障碍转移接续。坚持和发展新时代“枫桥经验”,“浦江经验”,着力打造“走村不漏户、户户见干部”品牌。前三季度,全市信访总量较2019年下降33.2%,发生各类生产安全事故起数下降65.4%。

从“一张网格”到大抓基层,营造风清气正的政治生态

柳智强是一名网约车司机,这段时间,他成了广丰区永丰街道王洋桥边“烧城e家”便民服务点的常客。“烧城e家”24小时开放,洗手间、饮水机、空调、微波炉、充电器等便民设施一应俱全,为像柳智强一样的新业态新就业群体带来温暖。

建设“烧城e家”服务站,是上饶市实施传统领域党组织与新业态新就业群体党组织有效联系纽带,推动党组织有效覆盖,优化基层治理体系的有力举措。该市立足以高质量党建引领高水平基层治理,把支部建在小区里,把党小组设在楼栋中,成立了1.2万余个网格党组织(党小组)。同时,推进182家新业态企业党建党组织,不断扩大党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

“我们还充分发挥党员干部的示范引领作用,着力打造基层治理‘主力部队’,并把基层治理纳入全市综合考核,持续开展‘我是党员我带头’等活动,有效激发了党员干部服务基层发展、联系社区居民的工作热情。”

“从群众诉求入手,以群众感知为检验,坚持一个机构抓统筹,一条热线接诉求,一支队伍快响应,一张

派单管到底,一套机制促提升,推动基层治理体系更加顺畅及时高效。”不久前,上饶市县城发展“双月”现场会暨“大抓基层年”工作推进会吹响了新的冲锋号。与此同时,站稳人民立场,上饶深入整治群众身边的腐败和作风问题,市纪委监委把维护人民群众利益作为监督执纪问责的出发点和落脚点,以“小切口”撬动“大民生”,推动解决中心城区停车难、问题楼盘办证难、群众饮水难等群众急难愁盼问题。



上饶高铁经济试验区“烧城”沉浸式街区



晶科能源产品销售量多年领跑全球主流光伏市场



望岭获联合国世界旅游组织公布的2023年“最佳旅游乡村”



充满活力的现代新城——上饶高铁经济试验区



上饶市信州区信安镇信安村

蔡文逸 朱文标/文
朱文标 徐斌 程政 薛南/图

- 1 广丰区马家柚种植面积超过19.5万亩,成为当地“致富果”
- 2 横峰县畲族群众喜跳民族舞
- 3 婺源县秋口镇王村石门自然村
- 4 上饶城市网红打卡地“时光PARK”